

De la edición de anoche

DE LA DIPUTACION

GLOSAS PROFANAS

Hablemos de la Diputación sin pedanterías. Y sobre todo digamos las cosas por su nombre verdadero, lamentando de corazón que estos pequeños comentarios vayan a enturbiar un poco el animoso deseo de los diputados que llegan por primera vez a la casa provincial, y condeliéndolos sembrar con los de punzantes espigas la labor sonada que el nuevo presidente debe vislumbrar al comienzo de su gestión.

Pero es el caso que en la Diputación oír "cosas peregrinas y mucho más graciosas desde luego que las del municipio". Al menos en el municipio hay orden, alguna compostura, las discusiones se disciñan con arreglo a un plan perfectamente determinado, y hay un alcalde que contesta y que ilustra a los concejales. En la Diputación no hay nada de esto; por no existir nos encontramos en una sesión plena contemplando a los miembros de aquella casa que de paso para sus pueblos vienen a decir cuatro enunciados completamente cursiles al amparo de sus correligionarios de la capital, más ladinos y más interesados.

Ay er comprobamos esto en un joven diputado que ha venido en una hornada de artículo 29 y que no trae otro bagaje: oratorio que unas cuantas palabras edichas y frágiles que en todo momento, sea cualquiera la ocasión las desliza por los carcomidos bancos de la casona provincial, entre el sonreír meliflao de sus correligionarios y entre el estupor y la indignación de aquellos otros que, más desligados de la política al uso, ven en el joven padre de la provincia a un inconsciente prematuro, ya que a su corta edad no le permite más allá, ni decir más que las cuatro palabras enfáticas que en su pueblo aprendió.

Y vamos a dejar la sesión de ayer y a los diputados y ocupémonos de la presidencia de la Diputación, punto bastante interesante, ya que en este ir y venir de compoñendas ha salido por manos del demoíino invertida la tortilla, resultando ahora debajo el señor Jiménez Amigo que ha quedado en el puesto de vicepresidente de la Comisión provincial, para seguir desde allí despotificando a su gusto cuantos asuntos caigan en sus beatíficas manos, en espera de artículo y compostura.

A la magistratura más alta de la Diputación ha llegado el señor Silva Jiménez con el voto unánime de los diputados marquésicos, y en virtud del famoso pacto de turnos de presidencia de entidades y organismos públicos. La personalidad del señor Silva es bastante conocida de nosotros, ya que en su cargo de vicepresidente de la Comisión provincial interviene rompiendo los antiguos moldes de fortuna, componiendo una memoria documentada: una en la que se pretendía remover los viejos cimientos de la Diputación. Sólo por este hecho la personalidad política de señor Silva es interesante, y mucho más subió de punto cuando en una sesión pública memorable los correligionarios del señor Silva invocaban con sordor rumor la destrucción completa de las teorías modernas, que embargaban el ánimo decidido del nuevo presidente.

Todavía parece que escuchamos al señor Natera cuando entre el silencio sepulcral que sucedió a la lectura de la memoria, habló para decir que la minoría liberal no veía con agrado aqueñas, y pretendía que su correligionario y amigo la retirase. Todavía vemos también al señor Silva, ciego de ira, abandonando la Diputación pidiendo a grandes voces varios meses de licencia, despedido por la situación incongruente a

que le habían conducido los de su misma familia política.

Después todo el mundo sabe lo que ha pasado. El señor Silva fue a Madrid, recabó para él la presidencia de la Diputación cerca del señor Sánchez Guerra, y la consiguió. De nada ha servido el acuerdo de los conservadores de que siguiera en la presidencia el señor Jiménez Amigo, y de nada ha servido tampoco la amenaza de las huestes del señor Barroso de no votar al nuevo candidato que el presidente del Congreso les imponía.

Pero como las componendas de la política se suceden con tan inusitada frecuencia, de ahí que entre el asombro de los incautos y de los que no entendemos de amañar ni de arreglos de última hora nos extrañara enormemente ver en la sesión de ayer a todos aquellos políticos conservadores y liberales votando como un sólo hombre la candidatura del señor Silva para ocupar la presidencia de la Diputación.

Una vez elegido el señor Silva, hizo su discurso de entrada, su programa a realizar, y en él encontramos que al llegar a la presidencia ha cambiado de procedimientos y ha creído prudente reservar sus teorías, calificadas por el señor Vaquero de revolucionarias, para mejor ocasión; para aquella, sin duda, en que los políticos de arriba cambien de parecer en el modo como han de regirse los organismos administrativos de las provincias españolas.

El papel del nuevo presidente, como ordenador de pagos de la Diputación, es un papel meramente pasivo, pero de una quietud tal, que no han de tardar muchos días sin que de la probada actividad del señor Silva se apodere una profunda modorra. La labor de la presidencia—el señor Silva lo decía ayer—es la de las despenseras que le entregan un duro para la plaza y que tienen que efectuar los pagos con él, sin sobrepasar, claro está, los estrechos límites de las cinco pesetas, porque de otra forma tiene que resultar trampingo.

De aquí que para nosotros el nuevo presidente, al ocupar su nuevo papel pasivo, haya perdido su personalidad política en esta época bienal de somnolencia forzada, y de aquí que nuestras miras se dirijan ahora esperanzadas en la labor que vaya a acometer el nuevo vicepresidente de la Comisión provincial, señor Jiménez Amigo.

En el reverso de la medalla lo hemos encontrado, y allí precisamente lo hemos de seguir observando durante todo este año económico. Ahora el señor Jiménez Amigo tiene que trabajar forzosamente; razones poderosas ligadas al nuevo cargo lo exigen, y aha también nosotros hemos de estar atentos en espera de su labor, para arrear eler contra él en la primera ocasión propicia, que no ha de tardar mucho, porque no sabemos qué razones nos inducen a creer que el nuevo vicepresidente fracasará en este cargo en muchísimo menos tiempo que en el cargo anterior.

Es cuestión de actividad y de buena voluntad el trabajar bien, y esto se obtiene después de una labor perseverante y callada, desprovista, claro está, del consabido estribillo de la popularidad, porque esto se pierde mucho antes que el señor Jiménez Amigo crea.

Diputación: santa palabra, que quiere decir caos, desastre y varias cosas más. ¿Quién se acuerda ya de la Diputación, y quién es el que se preocupa de ella? Si, tal vez cuatro desocupados o cuatro ignorantes que todavía contemplan el fajín de los diputados; los demás sólo habíamos de la Diputación una vez al año, por la cuareσμα.

Don Facó.

Desde Madrid Pronósticos zaragozanos

¡Dios conceda tacto al Arquitecto! deudamos como conclusión de nuestra última crónica política, en la que, al vaticinar la crisis próxima, más cercana ya, expresábamos su enorme trascendencia. El Rey permanece en Madrid.

El alerta de algún observador certero que descubrió humaredas en las mismas regiones en que se forjan—con previo y justo tanteo del espíritu nacional, casi siempre—los resortes del Poder, fué escuchado.

El mismo órgano de la situación política imperante, «La Epoca», sometida a las consecuencias reparadoras de la acción marroquí, que se proyecta, la apertura de una información amplia y profunda en la que depongan todos los sectores de la opinión pública; sobre la revisión—tan imperiosa ya—de nuestra política en Africa.

«La Voz», desde la atalaya de su inhibición de catalanista, y sin desprenderse de las cesantías ministeriales que la ligan al poder central, por sus «leaders», solicita para esta información todas las garantías de claridad y de eficacia, pidiendo que en esos aspectos calga la mordaza que impide al país escuchar las orientadoras voces de su prensa...

La crisis próxima, ya lo saben mis lectores, será grave y será fecunda en resultados de una gran importancia en los destinos históricos del porvenir...

El general Luque, con la bizarría de sus hazañas antañoas, cuando las verdades de su pluma le restaban los ascensos de su espada, está escribiendo unos comentarios, que hace públicos desde «El Sol», y en ellos recusa al ministro de la Guerra para la gran empresa que le aguarda, afirmando que de algún modo, le es imputable la falta de organización.

El «Diario Universal», en cuyo escudo periodístico palpitan casi siempre los alisbos clarividentes que distinguen al conde de Romanones, hace unas recias y concretas afirmaciones sobre los yerros del ministerio de Estado. Esto se va.

En la amplia morada, en donde la cumbre de la inquietud nacional vibra, porque en su existencia repercuten todas las palpitaciones del espíritu público, un corazón mozo elige rutas propicias a la conveniencia española, escribiéndolas con los resplandores de una inteligencia despierta y afirmándolas con los bloques de una voluntad perseverante.

Maura! Maura! Maura se tienden las miradas de los doctores, que quieren someter su ciencia al superior criterio del ilustre colega; pero ¿compartie esa fé el enfermo, que yace postrado en febril ansiedad inaccesibles?

No es sólo, para la gran encuesta sobre nuestro porvenir africano, para lo que se impone congregarse taquígrafos y acumular luces, precisa también restablecer, íntegra, la libertad de pensamiento, para que los hombres políticos, empuñados sobre la mediocridad de su ordinario ambiente, den a España clara sensación de su faz y de su temple, de su bizarría y de sus armas.

Todos los focos de los resplandores más potentes, proyectados en haces de luz reverberante y meridiana sobre las vías venideras, cuya línea se esfuma en las lejanías de lo ignoto, no decidirán al país a avanzar por ellas con fe y con amor, mientras, bañados en las claridades de un programa concreto, inteligente y puro, no inicie la marcha, con prestigios de maestro y arroyos de estudio, un hombre al que se abrazen las esperanzas decayidas. Busquemos al hombre, que él, contagiándonos su fé, nos orientará por el camino.

El momento político está cerrado en nubes, sin que nadie pueda vaticinar el fin de la borrasca. Señalar hoy el tiempo que vamos a disfrutar mañana es seguir a don Mariano del Castillo en sus desaceratados aciertos del almanaque; es hacer pronósticos zaragozanos, y conocido de todos es el criterio ateniense de Allendesalazar: «En siendo de Zaragoza que le digan cuanto quieran».

Pablo Astigi.

Madrid 3 Agosto 1921.

Aún no ha sido extraído el cadáver del ahogado

A pesar de que un periódico de la localidad afirma que anoche había sido extraído el cadáver del infortunado pintor Ricardo González de Córdoba, que pereció ahogado anoche en el Guadalquivir, carece por completo de veracidad tal afirmación.

Hoy hemos estado varias veces en el paseo de la Ribera presenciando los trabajos que los buzos municipales practican para la extracción del cadáver, y hasta las siete, hora de cerrar la edición, aún no se había conseguido extraerlo. El paseo de la Ribera ha estado concurrido durante las horas de la tarde en un verdadero pasad, pues multitud de personas han acudido a presenciar los trabajos de los buzos.

La Avenida de Medina Azahara

No sabemos si el alcalde sabrá que en Córdoba existe una calle que está llamada a ser, por su situación estratégica, una de las más importantes arterias de la población; esta calle (la llamamos así por llamarle algo), tan olvidada del Ayuntamiento, ostenta el pomposo nombre de Avenida de Medina Azahara, y por el deplorable estado en que se encuentra debería llamarse Avenida del Zoco Beni-Kamel o cosa análoga.

Esta calle en invierno se convierte en un lodazal inmundio, por donde no pueden transitar nada más que caballerías o alguno que otro aviador que, como a Greco, no le estorban los baches terrestres.

En verano el polvo alcanza la friolera de medio metro, y se da el caso de que cuando pasa un carruaje los transeúntes, a causa de la polvareda, salen con el traje de otro color distinto del que era. (Vamos, como si se hubiera pasado por el Aguila Real.)

Por si todo esto fuese poco, en esta Avenida se encuentran los cuarteles y las industrias más importantes de la población, a más de un considerable número de vecinos que tienen la desgracia de vivir en aquel barrio y que no se conocen unos a otros a causa de las continuas polvaredas.

Además, esta calle es el paso de más de dos mil obreros que a diario la tienen que atravesar cuando menos dos veces y de numerosos camiones-automóviles, los cuales en más de una ocasión han sufrido serios percances a consecuencia del mal estado del piso.

En el tiempo que ocupó la alcaldía el señor Fernández de Mesa tenemos entendido que se dieron órdenes al arquitecto para que formase un presupuesto del importe de las reparaciones que necesitaba la citada calle, pero esta es la fecha en que nada se ha hecho.

Nosotros preguntamos al señor Barrios Rejano: ¿Correrá la misma suerte la Avenida de Medina Azahara durante su paso por el Ayuntamiento?

Sección de primera enseñanza

La higiene El inspector jefe ha interesado de la alcaldía que se efectúe el blanqueo e higienización de las escuelas de esta capital, durante el corriente periodo de vacaciones.

Pago a los maestros En la Habilitación de maestros de Escuelas nacionales de esta provincia, en esta capital, se ha abierto hoy el pago de los haberes del mes anterior.

En la casa de todos

Los médicos de la Beneficencia municipal Al objeto de resolver en parte el conflicto planteado en la casa de socorro por encontrarse enfermos varios médicos de aquella casa, el alcalde ha requerido amistosamente y en atento oficio al nuevo médico de la Beneficencia municipal, don Baldomero Castellano, para que, cuanto antes, tome posesión de su cargo.

El señor Castellano, atendiendo la razonada petición, esta mañana se personó en la alcaldía posesionándose seguidamente del cargo y entrando a prestar servicio en la casa de socorro, mientras dura la enfermedad de sus compañeros.

Guía para circular por las carreteras El alcalde, señor Barrios Rejano, nos ha comunicado hoy la conveniencia de que llegue a conocimiento de los agricultores del término, cuanto antes, el ineludible deber en que se encuentran de solicitar la inscripción en el municipio de todos los carros y carretas, al objeto de facilitarles una tablilla que les permitirá la circulación por dichas vías, en cumplimiento del reglamento especial de carreteras.

La cobranza de las sillas El señor Barrios Rejano se ha lamentado hoy ante los periodistas de la serie de inconvenientes que pone el público para abonar el impuesto de sillas de los paseos, llegando algunos incluso a negarse a pagar resueltamente.

Creo el señor Barrios que el público debía abonar este arbitrio, si los cobradores se presentan respetuosamente a exigirlo, teniendo siempre presente que si alguno de ellos no lo hiciera así el alcalde está dispuesto a decretar la cesantía.

El retro obligatorio obrero Hoy ha visitado al alcalde el señor Izardí, que ya ha regresado de Sevilla, conversando con la autoridad municipal sobre la implantación del retro obligatorio obrero.

El señor Izardí expuso ampliamente la forma en que se ha llevado a cabo en Sevilla la implantación de la caja colaboradora.

Visitas Esta mañana han visitado al alcalde el expdiputado provincial don Francisco Amián y el médico señor González Sotiano.

Sobre la jefatura del partido liberal

A continuación publicamos una carta de don Eugenio Barroso y Sánchez Guerra, relacionada con nuestras informaciones acerca de la jefatura provincial del partido liberal: «San Sebastián 1.º de agosto.

Señor director de «Diario Liberal». Mi querido amigo: Leo hoy, 1.º de agosto, en San Sebastián, (ello, justifica el retraso con que me produzco), un número de LA VOZ correspondiente al 29 de julio próximo pasado, y poco aficionado yo a molestar a los lectores de ese periódico con rectificaciones, cuando de asuntos personales míos se trata, me considero obligado a faltar a mi costumbre en la ocasión presente, porque rozando mi personalidad las cuestiones que en sus informaciones suscita el diario cordobés, tienen interés desde luego entre mis correligionarios, y siempre le tendria el desvanecer errores como aquellos en que involuntariamente incurro (tan corrientes en este género de reporterismo), para informar debidamente a la opinión que nos juzga a todos.

No soy ni he sido nunca jefe provincial del partido liberal democrata en esa provincia; a la muerte de don Antonio Barroso (g. e. g. e.) asumí la jefatura provincial el marqués de Alhucemas y en ella continué con gran honor de todos los liberales. Esta sola manifestación rectifica la información toda y muy especialmente la de «desplazado» y aquello otro de «detentado».

Cierto que en aquellos inolvidablemente tristes momentos, tuve todas las facilidades para haberlo sido. Siempre habrá gratitud en mi espíritu para quienes generosamente actuaron movidos de un sentimiento de respeto a un recuerdo y de consideración a una larga vida política intachable. Pero ni un solo momento olvidé mi posición política de obligada modestia; no pudiendo aspirar a otros más «rimbombantes» adjetivos procuro merecer el de discreto.

Pero lo interesante para mí es desvanecer el error que pudiera arrancar de traducir en forma tendenciosa la información que rectifico. Podría deducirse de ella (y reconozco que recoge un rumor de días pasados sin realidad alguna) la existencia de un modo de dualismo personal y político del señor Duque de Almodóvar y mío. Basta fíjense a este respecto la cuestión otra afirmación igualmente concreta y la hacera constituye para mí un gran honor. Entre el señor Duque de Almodóvar y yo hay una relación política y personal íntima, sincera, fraternal, basada en un afecto de siempre, alimentada en mi espíritu por el recuerdo de su leal colaboración a la política provincial, inspirada por mí padre durante muchos años.

Recientemente hemos comenado juntos esos rumores y habíamos acordado salirlos al pazo públicamente. Pero concretados alrededor de mi persona en artículo periodístico, me siento obligado a anticiparme yo.

Consta, pues, que entre todos los liberales que seguimos la política del marqués de Alhucemas hay una perfecta cordialidad. Así debía ser, y por fortuna así es, y podremos rendir como partido provincial la eficacia a que nos llama el pasado y merece su organización actual fuerte y su entusiasmo.

De usted muy afmo. amigo a. s. que le abraza,

Eugenio Barroso.

Nos satisfacen estas manifestaciones del señor Barroso, porque no desvirtúan ninguna de las afirmaciones que hicimos en relación con este asunto. Únicamente afirma que hubo error en lo de considerarle jefe provincial del partido.

Es cierto que la jefatura provincial se hallaba de derecho en manos del marqués de Alhucemas, pero no es erróneo decir que el ejercicio de esa jefatura, la dirección inmediata de los asuntos y el contacto con los correligionarios era misión del señor Barroso, el cual ha sido aceptado como tal jefe por los liberales cordobeses, y porque así lo denominaba el órgano oficial.

No hemos creído nunca que el señor Barroso haya de oponerse a la designación del duque de Almodóvar para la jefatura, y es más: nos parece que ello no ha de producirle disgusto, aunque sí lo ocasionará, seguramente, entre sus amigos.

Por lo demás, creemos que este asunto, en definitiva, no tiene una gran importancia para la opinión pública, pues sea quien fuere el jefe, no cambiarán las cosas y seguirán favoreciendo únicamente el interés privado de los amigos en contra del verdadero interés público.

Movimiento de tropas

(POR TELÉFONO) Granada 4.—Ha llegado un batallón de cazadores de Ronda, el cual quedará de guarnición en esta plaza. Se tributa a los soldados un cariñoso recibimiento. Han marchado a Melilla los soldados del regimiento de Córdoba que se habían con licencia. Se ha constituido una junta de sanidad para atender a los heridos que vendrán de Melilla.

Gobierno Civil

El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Rafael Martín Merto, don Juan Flores Becerro, don Demetrio J. Capelo, don J. Zarco, don José Fradas Romero, don Enrique León Alijo, de Córdoba; don Rafael Onieva Pérez, de Piñero; don José Gondejuela Hernández, de Puente de Aguilár; don Domingo Rey López, de Puente Genil; don Juan María de Mala y don Antonio Gordillo Arroyo de Montemayor; don Heradio Sánchez Delgado, de Aldena de Cuenca; don José Cayetano Rabadán León, de Baza; don Antonio María Aguilár Córdoba de Espejo, y don Juan Ruiz Díaz, de Pozoblanco.

Hoy ha visitado al gobernador civil el nuevo vicepresidente de la Comisión provincial, don Rafael Jiménez Amigo.

También estuvo en el despacho del señor Súa, el diputado a Cortes por el distrito de Posadas La Rambla, don Manuel Gamero Cívico. Cumplicieron también al señor Súa Escalona los diputados provinciales don Miguel Ruiz Amores y don Pablo Murillo Torres, y el comisario regio de Bellas Artes don Enrique Romero Torres.

Un folleto del señor La Calle de Castro

Hemos recibido un pequeño folleto admirablemente impreso, en el que se trata de un Proyecto de Ingresos que pudiera abordar nuestro Ayuntamiento dentro del estrecho cauce que las leyes señalan, para llevar a florecimiento la hacienda municipal, trabajo que fué emprendido en los Juegos florales celebrados en Córdoba este año y del que es autor el primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento, don Armando La Calle de Castro.

Para los que leyeren el librito observarán en su autor al hacendista consumado, conocedor perfecto del desenvolvimiento legal de los municipios, y el hombre estudioso que dedica sus ratos de ocio a compenetrarse con los problemas municipales.

El señor La Calle ha escrito un prologo sencillo, en el que pone a manifestar las principales causas del precario estado económico de nuestra hacienda municipal. Después enumera en detalle todos los ingresos que el municipio puede abordar y aquellos otros de nueva creación con cuya cobranza inmediata se ocasionaría un rápido florecimiento en la vida de los ayuntamientos en cada uno de ellos.

El librito del señor La Calle es de una utilidad práctica grande, porque es un perfecto manual en el que se señalan con gran maestría los inconvenientes y ventajas de todos los recursos económicos de que los municipios disponen para su mejor funcionamiento.

Este proyecto de ingresos pudiera ser, bien tenerse en cuenta cuando se discuten los nuevos presupuestos municipales, porque de su interesante lectura puede obtenerse, qué duda cabe, provechosas enseñanzas.

Felicitemos al autor del librito, señor La Calle, y le estimulamos, igual que a sus compañeros de Concejo, a laborar dentro y fuera del municipio por el engrandecimiento de la ciudad querida.

Cosas de Castro del Río

El desdichado pueblo de Castro del Río es una cantera de noticias absurdas tan fértil como el país de los yanquis en igual género de cosas.

Hace poco, una comisión numerosísima del pueblo, en la que venían el apretado haz los republicanos con los católicos, los mauristas con los barrosistas, conmovieron las aristas de los despachos oficiales con sus desolados trinos contra la administración municipal de su pueblo.

Castro del Río es un pueblo que tiene de presupuesto municipal unas 500 mil pesetas, o más, y de ellas más de cien mil son de rentas de propios. Con esto basta para demostrar que se trata de un municipio rico. Pues a pesar de ello no paga a nadie una peseta, constantemente se ve embargado por la Hacienda pública, y en la Diputación figura honrosamente a la cabeza de los tramposos. Se le pasan los años carentes sin estreñarse en las cajas provinciales.

Pero la noticia más fresca de las mantillas a las anteriores. Es la oficina de Telégrafo ha sido desahuciada y de propiedad de la casa en que estaba instalada, porque el Ayuntamiento no paga el alquiler. Y los vecinos de Castro, por la bancarrota total de su Ayuntamiento, se ven privados de la única comunicación que poseían con el mundo civilizado.

Nosotros esperamos del señor gobernador que ponga fin a este lamentable estado de cosas, que es la vergüenza de la provincia entera. No hace mucho que ofreció el envío de un delegado suyo para inspeccionar la marcha de aquel Ayuntamiento. Mucho tememos que se tarda algunos días en enviarlo, todos los castreños se conviertan en feroces sindicalistas, porque se convengan que el actual estado de cosas es irremediable.

MILITARES

Pres entados Hoy han cumplimentado al gobernador militar el teniente de alcalde don Carlos Valderrama, que regresa de Madrid; el veterinario don Carlos Ruiz Martín; que viene de Santander, y el capitán militar don Rafael Díaz Blanco, que regresa de Zaragoza.

TRIBUNALES

Juicios orales Sección primera. Mañana se verá en la Sala primera de esta Audiencia la causa seguida en el juzgado de esta capital, por el delito de hurto, contra Julián Flores y otros. Actuará de abogado defensor el señor P. de Blanco, y de procurador el señor León. Sección segunda.—En esta Sala se verá la causa seguida en el juzgado de Aguilár, por el delito de hurto y atentado, contra Federico Moreno Brea y otros. Será defendido por el abogado señor P. de López, y actuará de procurador el señor Arcvalo.

POR LOS PUEBLOS

Robo de dinero y efectos En la línea «Samaniego», situada en el sitio conocido por «Cabeza de la Oveja», del término del Bómeze, propia del vecino del mismo, don Luis del Pozo, se ha cometido un robo de dinero y efectos.

En una choza de dicha línea habita el pastor Manuel Bravo Sánchez, natural y vecino de Cabeza de Bucy, y en ocasión de haberse ausentado éste con su esposa, penetraron unos desconocidos, llevándose tres pares de botas, seis paños de paja interior, dos pares de pantalones de pana, un chaleco, una blusa negra y un pañuelo de seda negro, así como una toquilla negra, cinco duros en plata y una llave pequeña de brío.

Este hecho en conocimiento de la gu. arda civil, comienza las gestiones de rigor, sin que hasta la fecha haya resultado alguno. Del hurto se ha ocupado el Juzgado de Instrucción del partido de Córdoba y se ha iniciado un expediente de averiguación de personas que se hallan en libertad en el período de más circundado y su provincia. Invitamos a nuestros lectores y anunciamos a quienes nuestros grandes clientes a pre usadas.

# RODRIGUEZ HERMANOS

## Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843  
OFICINAS Y ALMACENES  
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

### El suceso de esta tarde

## Un albañil cae de un andamio, resultando herido

Esta tarde, a las tres próximamente, ha ocurrido en una obra de la calle Sevilla un desagradable accidente, del que ha resultado víctima un albañil de los que prestan sus servicios en la mencionada construcción.

Según nos ha manifestado uno de los que presenciaron el suceso, se encontraba el referido operario haciendo los preparativos para correr un andamio, y al intentar cruzar parte del mismo se rompió una de las sogas que ligaban las tablas con los pies derechos, cayendo uno de los palos al suelo en unión del obrero.

Este, que cayó desde el segundo piso, quedó en el principal, viendo seguidamente sus compañeros que de la cabeza manaba abundante sangre.

El infeliz obrero quedó casi sin sentido.

Inmediatamente se le trasladó a la Casa de Socorro, donde fue asistido por el médico de guardia señor Castiella y el practicante señor Santiago, apreciándose una herida contusa en la región occipital izquierda, y otra herida contusa en la región orbitaria izquierda, fractura del extremo externo de la clavícula izquierda, y erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Su estado fué calificado de menos grave, salvo complicaciones.

La víctima de este suceso se llama Diego Pérez Cobos, casado, de treinta y siete años de edad, domiciliado en el número 1 de la Bajada del Puente.

Después de curado pasó a su domicilio.

La casa es propiedad de don Luis Merino del Castillo. Del suceso se ha dado cuenta al juzgado de instrucción de esta capital.

### IDEAL

## Plaza de Toros - CINEMA

Muy pronto el mayor suceso cinematográfico conocido hasta el día. Lo constituye, sin duda alguna, el estreno de la estupenda serie americana en 15 episodios, editada por la casa Vitagraph, la cual obtuvo el primer premio en el reciente concurso de series cinematográficas efectuado en New-York, cuyo título es

## El Vencedor de la Muerte

actuando de protagonistas Williams Dunbar, Puñales y Bata Johnson, apañados artistas que tanta fama han conquistado en las series ya estrenadas en Córdoba, tituladas Laucha por los millones, El hombre de hierro y otras.

Pelicula propiedad de esta Empresa, con exclusividad para Andalucía, Norte de Africa y Canarias.

## COSAS DE TOROS

### La noche del sábado

El próximo sábado se celebrará en nuestra plaza una gran novillada, la que se juzga por sus elementos promete ser divertidísima.

En primer término, los auténticos Charlots, Llapisera y su botones, lidiando dos novillos de la acreditada ganadería de Flores, durante cuya lidia ejecutarán los famosos toreros bufos cuantas suertes nuevas se pueden hacer en el toro.

Después se lidiarán cuatro novillos de la misma ganadería, estando encargados de su pasear los diestros Luis Fuentes Bejarano, de gran cartel en esta plaza, obtenido por sus valientes y acabadadas faenas ejecutadas en la corrida pasada, y el notable diestro, paisano nuestro, Fermín Muñoz (Corchato), hijo del difunto Fermín.

### La noche del domingo

El domingo también tenemos novillada a cargo de la empresa, que se ha empeñado en rendir por cansancio a los aficionados.

Este día se lidiarán cuatro novillos del mismo ganadero señor Flores, estando encargados de su pasear los valientes diestros Luis Fuentes Bejarano y Torero de Málaga.

Este último muchacho apañó cosas de torero enterado en una corrida celebrada en nuestra plaza hace poco tiempo.

### Novillada en el Puerto de Santa María

El próximo día 14 se celebrará una novillada en el Puerto de Santa María, actuando de matadores los notables novilleros Rafael Rubio Rosalín, Amadeo y Nacional II. El ganado que ha de lidiarse pertenece a la ganadería de don Antonio Flores Tasara.

### En Sanlúcar

El día 7 de este mes se celebrará una novillada, lidiándose ganado de Surga, estando encargados de su muerte los diestros de gran cartel Pablo y Marcial Llanza, los que alternarán con el sevillano Maera.

### El diestro Andrés Gago

El sábado día 13 toreará en Córdoba este valiente novillero, el que alternará con otro apañado novillero.

Este muchacho, que a pesar de su juventud ha conseguido resonantes éxitos en varias plazas por su imitable manera de torrear y por su innegable valentía, es de presumir que en breve ocupará uno de los puestos más preeminentes en la torería.

Seguramente ese mismo sábado volverán a actuar de nuevo los Charlots andaluces.

### Sucesos y denuncias

## A su dueño

El guardia municipal de servicio en la plaza del Mercado da cuenta a sus jefes de que el mozo Antonio Pérez Ramírez, le denuncia que desde el día uno del presente mes, existe en un puesto de la nave quinta un saco lleno de verdura, ignorándose quien sea su dueño, por lo que ha sido llevado al almohacén.

## Caballería abandonada

Una pareja de la guardia civil de la sección montada, participa que en el Asilo de Madre de Dios ha sido depositado un mulo, que se encontraba abandonado y sin dueño conocido en la carretera de Pedroches, a disposición de quien acredite ser su dueño.

## A tiros con los rateros

Una pareja de la guardia civil de caballería del puesto de San Felipe de esta capital, divisó al llegar al cruce del camino del cortijo «Chinales», a dos individuos montados en dos caballerías.

Como los infundieron sospechas, la referida pareja les dió el alto, emprendiendo precipitada fuga.

Los referidos sujetos, viendo que los guardias les daban alcance, abandonaron las caballerías en un rancho que existe frente a la huerta «Cardosa», sin que a pesar de haberles hecho tres disparos se dieran presos los fugitivos, los que aprovechando la oscuridad y la arboleda que existe en el indicado lugar, fueron perdidos de vista.

Las referidas caballerías han sido puestas a disposición del juzgado de instrucción, toda vez que se ignora quien sea el dueño de las mismas.

## Robo de caballerías

En la casa cuartel del puesto de San Felipe de esta capital, se presentó el arrendador de la huerta «El Naranjo», enclavada en sitio próximo a la población, denunciando que durante la noche le habían desaparecido de los terrenos de la citada finca dos caballerías mayores, y que cuantas gestiones ha hecho para indagar su paradero, han sido infructuosas.

Seguidamente el comandante sargento de puesto, acompañado de un guardia, salió a recorrer los alrededores de la mencionada finca, sin que hasta la fecha hayan sido encontradas las caballerías.

La denuncia ha sido trasladada al juzgado de instrucción de esta capital.

## Rescate de una caballería

El comandante de puesto de la guardia civil de caballería, tuvo noticias del paradero de una caballería mayor que había sido robada el 25 de septiembre del año anterior de Las Lagunas de Tunecas, del término de Ecija.

Comenzó las gestiones sabiendo que dicha caballería había sido vendida a Clara Antonia Jiménez Gaitán, dueña del cortijo «La Alcañal», la cual manifestó que adquirió la citada caballería en la cantidad de 1.125 pesetas, a un tal Francisco Valera Leña, en el mes de abril del año actual.

El Valera Leña dice que adquirió dicha caballería en la feria de Septiembre del año anterior, con toda la documentación correspondiente, a un sujeto desconocido, y que presenció la compra un agente de la compañía del Fénix de esta capital.

La referida caballería ha sido intervenida y puesta a disposición del juzgado de esta capital.

## Servicio importante

Por el sargento del cuerpo de Seguridad don José Lorente y los guardias números 20 y 59, José Romero y Antonio Algeba, han sido detenidos en el sitio conocido por la Banqueta, sito en el río Guadalquivir, dos conejitos rateros llamados Federico de Austria Capitán «Rubio» y Francisco Ruiz Muñoz «Pelana».

Estos individuos cuando fueron detenidos tenían en su poder 143 cigarrillos puros, 2 cajas de ampolas de agua destilada, 6 cajas de tubos para inyecciones, 5 cajas de elocutor de morfina inyectables y quinientos pesetas en metálico.

Todo esto fué hurtado de un carro que había en las afueras del pueblo de Posadas.

Del referido hurto se dió cuenta al juzgado de instrucción de esta capital para los efectos consiguientes.

## Insultos

Al juzgado municipal se ha dado cuenta de que José del Olmo Jurado ha sido detenido por haber insultado y amenazado al guardia municipal Antonio Ortiz Luque.

## Cosas del vino

En la Casa del Socorro ha sido asistido un individuo de una herida contusa en la nariz, de pronóstico leve, que se causó de una caída que dió por hallarse completamente embriagado.

No deje V. de ir el sábado a la Plaza de Toros, a las once de la noche, a ver a los verdaderos, auténticos, únicos y famosos

**CHARLOT, Llapisera y su Botones**

los que la Empresa ha tenido que vencer enormes dificultades para que pueda el público cordobés gozar su trabajo.

Vaya el sábado y verá a los artistas más grandes del mundo. Ve la reparación de

**CHARLOT, Llapisera y su Botones**

### Información telefónica

## De Madrid

Madrid 4, 15/30 a 17/50 t.

## «La Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Recomendando el cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 23 del reglamento general del retiro obligatorio a los dependientes de los ministerios y a las corporaciones y organismos locales, los cuales deberán presentar como justificante el padrón de filiación hasta el día primero de septiembre, y a partir de esa fecha, el recibo mensual de las cuotas que le correspondan.

Anunciando concurso para la provisión de ocho plazas de maestros de obras.

Concediendo el «regimii ekequator» a varios cónsules en distintas provincias.

Manifestaciones del señor Allende

El señor Allendesalazar estuvo esta mañana en Palacio despachando con el Rey.

Al salir dijo a los periodistas que se encontraba bastante delicado de salud.

Agregó que se proponía no ir esta tarde a la Presidencia.

Audiencias regias

El Rey recibió esta mañana en audiencia a la comisión de generales que ha estado visitando el frente francés.

El Soberano conferenció extensamente con el duque de Santa Elena, jefe de la misión.

Han estado los generales españoles en todo el teatro occidental de la guerra y en el frente de Magunzia, donde han examinado las posiciones francesas del Rin.

El Rey se entrevista con el marqués de Alhucemas

Se sabe que el marqués de Alhucemas estuvo ayer en Palacio permaneciendo en la Cámara regia durante más de una hora.

Se atribuye una gran importancia a esta entrevista, siendo la opinión general que con ella se ha dado comienzo a las consultas.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

## SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, diríjase a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

El marqués de Lema desiste de su viaje

El marqués de Lema ha declarado que por ahora ha desistido definitivamente de ir a Mondariz, en vista de que su esposa se halla casi completamente restablecida.

Las consultas a los prohombres políticos.—Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Los periodistas, al ser recibidos hoy al medio día por el ministro de la Gobernación, le hablaron de la visita hecha ayer al Rey por el marqués de Alhucemas, preguntándole si era cierto que habían cesado las consultas.

Contestó el ministro que en el ánimo del presidente estaba el aconsejar al Rey que escuchase la opinión de los jefes de las fuerzas políticas.

## El entierro del tranviario asesinado.

—Numerosos incidentes.—Cargas de la fuerza pública

A las seis y media de la mañana se verificó el entierro del tranviario Juan Castillo, asesinado anteanoche en la plaza de la Lealtad.

Figuraron en el cortejo fúnebre el director y los altos jefes de la Compañía y todo el personal. También asistieron numerosos cocheros.

Terminada la fúnebre ceremonia la mayoría de los tranviarios se dirigió a los depósitos para reanudar el servicio.

Una comisión de la Casa del Pueblo, con varios tranviarios, intentó conlugar el paro como protesta contra el Gobierno.

Con este motivo se originaron numerosas colisiones, teniendo que intervenir la guardia de Seguridad, que dió varias cargas en la Gloria de Quevedo, en Santo Domingo y en la Puerta del Sol.

Varios grupos intentaron hacer que cerrara el comercio. Se han practicado once detenciones.

Las autoridades y el conflicto tranviario

Oficialmente se nos ha confirmado que, a consecuencia de los tumultos habidos con ocasión del entierro del tranviario asesinado anteanoche, se han dado varias cargas y se han practicado once detenciones.

El director de Orden público y el gobernador han estado conferenciando, acordando no poner en libertad a los detenidos hasta que no se normalice completamente el servicio tranviario.

Los jefes y oficiales que se han salvado.

Una nota oficiosa del Ministerio de la Guerra, dice que se encuentran en la plaza el teniente coronel Molina, el comandante Fernández y los capitanes Ramos y Rodríguez Bolanes.

El maestro de primera Rivera, el de segunda Alonso Ortiz, el obrero de primera Hernández y el de segunda García, Sevilla, Zamunuelo, García, Ruiz, Pérez, Villanueva y Ugana.

## En Gobernación.—La actitud de los tranviarios

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas les dijo que tenía noticias de que los tranviarios se hallaban algo inquietos con ocasión del trágico suceso de anteanoche, por estimar que el Gobierno no les había protegido debidamente.

Agregó el ministro que el Gobierno había hecho todo cuanto estaba de su mano, imponiendo sanciones a la guardia de seguridad y al paisano que no prestaron el debido auxilio a los tranviarios.

Lo ocurrido ha sido altamente doloroso, pero no es posible hacer más.

También se han adoptado diversas medidas para evitar la repetición de estas agresiones.

Las detenciones de Barcelona

Refiriéndose a las detenciones practicadas en Barcelona, nos dijo el ministro de la Gobernación que, según parece, tienen una gran trascendencia, pues se han encontrado bombas en los sitios indicados por los terroristas que han prestado las declaraciones. Indudablemente esto representa un paso de gigante en la campaña contra el terrorismo.

Un intento de robo

Esta madrugada penetró un ladrón en una casa de la calle Modesto Lafuente, intentando apoderarse de varios animales domésticos.

Un hijo del dueño de la casa, que lo descubrió, intentó hacerle huir, pero el ladrón le hizo frente. El hijo del dueño propinó un terrible estacazo en la cabeza al malhechor, el cual resultó gravemente herido.

El general Luque contesta al ministro de la Guerra

El general Luque contesta hoy al ministro de la Guerra en lo que se refiere a los ofrecimientos de material hechos por el Gobierno inglés.

trinchera, que se agregarían a las unidades de infantería, y trescientos diez y ocho cañones de mayor calibre, con veinte mil balas.

El expediente quedó sustanciado por el anterior gobierno Allendesalazar, acordándose adquirir dicho material en la suma de ocho millones de pesetas.

Hace diez y ocho meses de esto e Inglaterra espera todavía que vayamos a recogerlo.

Desde aquella fecha hasta ahora, las libras, cuyo cambio se hallaba muy bajo, ha subido y ese material nos costará ahora tres millones más.

Contestando a la petición que le hace «La Epoca», referente a que diga quien es el que, a su juicio, debe ser el organizador de la revancha, manifiesta que eso debe decirse en altísimas esferas.

Colisiones y alborotos con motivo de la huelga de tranviarios

Hoy al medio día en la calle del Noviciado surgió una colisión entre varios tranviarios y un grupo de huelguistas. Resultaron varios contusos.

En la calle de Magallanes un grupo de obreros de la Casa del Pueblo intentó obligar a los tranviarios a que abandonaran el servicio.

Se provocó una colisión, a consecuencia de la cual resultó un obrero herido.

El guardia de Seguridad número 347 resultó también herido.

Igualmente hubo algaradas en la calle de Toledo.

A las tres y media de la tarde se restableció la normalidad en todos los puntos de la población.

## De Provincias

### Barcelona

Sigue la campaña contra los terroristas

Barcelona 4.—La policía ha practicado hoy varias detenciones, como consecuencia de las declaraciones prestadas por los sindicalistas encarcelados.

Nueva expedición de tropas

Barcelona 4.—A bordo del vapor «Castilla» han marchado a Marruecos noventa y seis clases y soldados del regimiento de artillería montada al mando del capitán Orenzáiz.

La capitania general ha constituido una oficina que tendrá por objeto el facilitar a las familias de los oficiales y soldados expedicionarios noticias referentes a éstos.

Ofrecimientos aceptados

Barcelona 4.—El Gobierno ha aceptado el ofrecimiento hecho por el diputado señor Creixell de un camión automóvil completamente equipado para prestar servicios en Melilla.

Ha marchado a esta plaza la señorita Encarnación Pérez, que se ofreció como enfermera.

### Bilbao

Anarquista detenido

Bilbao 4.—La guardia civil ha detenido en Sestao a un peligrosísimo anarquista, el cual se dedicaba a la recaudación de cuotas para los Sindicatos anarquistas.

Accidente del trabajo

Bilbao 4.—El obrero Nicolás Subia, que trabajaba en la traida de aguas, tuvo la desgracia de ser tocado por un cable de alta tensión.

Dió una sacudida tan terrible que se arrancó el brazo, debiendo a esto el haber conservado la vida.

En el hospital se le practicó una operación dolorosísima, que soportó con gran entereza.

### Melilla

Una alocución del general Cavalcanti

Melilla 3.—El general Cavalcanti ha publicado una alocución dirigida al ejército, en la que dedica un saludo a la memoria de los soldados que en el cumplimiento de su deber han caído en el campo víctimas del azar de la guerra.

Dice que tiene fé en nuestro ejército y que no duda de que el elemento armado español cumplirá con su misión.

La victoria ha dormido un momento, pero pronto despertará haciéndolo conocer a nuestro enemigo mal aconsejado.

La acción del general Fresneda en la plaza de Melilla.

Melilla 3.—El general Fresneda ha reunido a los representantes del comercio, imponiéndoles la necesidad de que reduzcan sus ganancias en la venta de los artículos de primera necesidad, dadas las excepcionales circunstancias por que atraviesa la plaza de Melilla.

### Oviedo

Constitución de la Diputación

Oviedo 4.—Ha quedado constituida la Diputación provincial, bajo la presidencia del republicano don José Guisasaola.

Para la vicepresidencia se eligió al conservador don Ramón Prieto.

A petición del gobernador se acordó constare en acta el sentimiento de la corporación por los sucesos de Melilla.

### Santander

Un obrero muerto

Santander 4.—En la estación de Trezzo, el obrero Aureliano San Emeterio fué cogido entre dos topes, quedando muerto en el acto.

El verano de los infantes

Santander 4.—El príncipe de Asturias y los infantes han realizado hoy una excursión en automóvil al pueblo de los Corrales.

Regresarán esta misma tarde.

### Vigo

Viaje de Melquiades Alvarez

Vigo.—Ha marchado a Asturias don Melquiades Alvarez, el cual ha anunciado que volverá a Galicia a continuar su propaganda cuando se restablezca la normalidad.

Informes del movimiento revolucionario en Portugal

Vigo 4.—Las noticias que se tienen acerca del movimiento revolucionario en Portugal, son bastante confusas.

Sébase únicamente que en el ayuntamiento de leisal han ocurrido sangrientos sucesos.

Créese que el alcalde del pueblo ha sido muerto por varios tenientes del ejército.

El vicario hizo causa común con el municipio, surgiendo numerosas colisiones, a consecuencia de las cuales han resultado muchos muertos y heridos.

Los informes que se tienen de Lisboa, dicen que durante la noche se han oído frecuentes cargas de fusilería.

La impresión general es que el movimiento tramado para derribar al gobierno puede considerarse fracasado.

## LA BOLSA

Interior 4%	67/60
Fin del mes.	00/00
Amortizable, 5%	93/00
Idem 4%	88/00
Banco España	503/00
Tabacalera	256/00
Paris exterior	83/10
Francos	60/10
Libras	27/96
Azucarera preferente	57/50
ordinaria	28/00
obligaciones	00/00
Río de la Plata	000/00
Cédulas hipotecarias	87/75
Banco Hispano	000/00
Español de Crédito	000/00
Norte	256/50
Alicante	000/00
Carpetas nuevo empréstito	67/00
Marcos	960/00
Liras	00/00
Dólares	777/00
Interior nuevo	101/00

## LOCALES

Ha marchado a Villafraanca, acompañado de su hija doña Luisa, el distinguido alumno de la Academia de Artillería don Rafael García del Prato, Sr. Herrera.

Ha marchado a Astorga el Duque el ingeniero profesor de esta granja agrícola don Antonio de la Huerta.

En el expreso de Madrid llegó el ingeniero de caminos, don Rafael Ceballos Pavón.

Se encuentra ligeramente indispuerto nuestro querido y respetable amigo don Manuel Rosés Pastor.

También se halla enfermo nuestro querido compañero de redacción don Mariano Martínez Alguacil.

Ha marchado a Sevilla don Manuel Hidalgo.

La esposa del capitán de Lanceros de Sagunto, don Manuel Larrea, ha dado a luz una hermosa niña.

Ha marchado a Montilla el diputado provincial don Agustín Jiménez Castellano; a Priego el diputado provincial don Rafael Molina Aguilera, y a Doña Mencía don Antonio Campos Navas.

En el expreso de esta mañana ha marchado a Málaga, donde permanecerá una temporada, nuestro estimado amigo don Rafael Sanz Pérez, acompañado de su distinguida esposa y bella hija Carmelita.

Se encuentra en Córdoba el industrial de Lopera don José Labourdette.

Según costumbre, mañana se reunirá en el Círculo Conservador la minoría conservadora del Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, señor Barrios Rejano.

ECONOMIA Y SEGURIDAD SE OBTIENEN CON LOS BANDAJES MACIZOS BERGOUNAN STOCK Y PRENSA PARA SU COLOCACION GRATIS

S. A. «Serraleón» Avd.ª de Medina Az-Zahara, 6 LUBRIFICANTES

Edición de la mañana

Informaciones de la provincia

LOCALES

El ahogado de...

Carta de unos soldados cordobeses

Señor Director de LA VOZ. Muy señor nuestro: La presente es para rogarte que transmitas por medio de tu popular diario nuestro agradecimiento al Excmo. Ayuntamiento de esa capital por su generoso desprendimiento en favor de los soldados de este regimiento, que demuestra que todos los elementos de la nación están a nuestro lado para alentarnos en nuestra difícil misión.

Sucesos y denuncias

En la Casa de Socorro Durante el día de ayer han sido asistidos en la Casa de Socorro las personas siguientes: Enrique Terán Gavilán, de extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo; Fernando Cañero Avila, de contusión por mordedura de perro en la región glútea; Consuelo Pedraza Barea, de fractura completa del radio izquierdo por su tercio inferior; Juana Lillo Bernabé, de extracción de una aguja de la mano derecha; Angela García Pintor, de extracción de una aguja de la mano derecha; Francisco Pérez Sánchez, de herida contusa en el arco orbitario derecho, y Antonia Manta Medina, de contusión en el muslo izquierdo.

Fernán Núñez

Por los soldados de África.—Por desgracia para los españoles, triste es el motivo que hoy me impulsa a emborronar unas cuartillas. Las infortunadas noticias que de Marruecos nos proporciona la prensa, con el cúmulo de infortunios que nuestros soldados padecen en África; la privación de un ser querido en tantos y tantos hogares, son más que motivos suficientes para que más que nunca, todo ciudadano que se precie y se tenga por humano, se interese con algo más que deplorar la desgracia, por aminorar en lo posible los sufrimientos de los que combaten al frente del traidor marroquí.

Vuelvo a repetirlo; en este buen feudo nuestro, donde tanto se polliciea, donde todo descapado es un censor o un profeta, donde tanto mediocre se encumbra sin mirar los medios, y al pueblo que lo porta un rayo, impresión agradablemente una administración oficial, en pequeño, como la que refiero.

Ha subido al cielo a los siete meses de edad la niña María Luque y Alonso, hija de don Rafael Luque Guzmán y doña María Alonso Vacas, a los que acompañamos en el profundo dolor que les embarga. Automóvilistas.—El mejor neumático que pueden utilizar es el 'Fisk's' y disponemos de grandes existencias de cubiertas lisas y Sport (Non Skid) reforzadas. Diríjanse a la casa 'López Belmonte, Maquinaria Agrícola, S. A.', suursal de Córdoba, Avenida de Cervantes, número 16 (local de la S. A. Cros).

Esta madrugada a las tres ha sido traído el cadáver del desgraciado don González Córdoba, que pereció ahogado anteayer cuando se hallaba en el Guadalquivir. Se encontró el cadáver en el río, en sitio próximo al que ocurrió la desgracia. Se hallaba el cuerpo del infeliz bañista ligeramente contraído y tenía algunas lesiones, encontrándose en estado de descomposición. En la extracción trabajaron don Juan Durillo, acompañado de don Martínez y Angel Ascensión. El cadáver se trasladó a las tres de la mañana desde la Ribera al depósito.

Sobre el choque de Bobadilla

Ampliando las informaciones recibidas de nuestro corresponsal en Málaga, referentes al choque ocurrido en la estación de Bobadilla en la noche del 2 del actual, podemos añadir los siguientes datos: A las 16'46 salió de Córdoba, en la fecha indicada, un tren especial de viajeros (adicional al número 2, por no haber enlazado con el correo de Madrid, a consecuencia del choque de Menjíbar) que llegó a Bobadilla a las 19'55. Este tren partió de dicha estación a las 20'50, y a poco de ponerse en marcha chocó con una máquina que venía en sentido contrario, para ponerse en cabeza del tren que se había de formar en dirección a Algeciras.

Falta de agua

El guardia municipal del distrito de San Andrés denuncia a sus jefes que, desde hace varios días, no da agua la fuente pública que existe en la calle Múfices, esquina al Realjo, lo que irroga las consiguientes molestias al vecindario. Para el señor alcalde Rogamos al Sr. don Sebastián Barrios Rejano, que atiende este pequeño riego que le hacemos, y esperamos que será atendido, toda vez que se trata de beneficiar al vecindario. Trátase de que, a causa de las obras de alcantarillado que se están llevando a cabo en la calle Claudio Marcelo, existan en el acerado de la misma grandes montañas de piedra que dificultan el tránsito. Unido a esto la falta de luz que hay se hace casi imposible el transitar por la única acera que está medio utilizable, o sea la que corresponde a la fachada del Instituto.

Palma del Río

Anoche se reunieron en la fonda del Progreso, de esta ciudad, invitados por don Adolfo Gómez Caminero y Mora, digno juez de instrucción del partido de Llerena, a una comida íntima gran número de amigos de dicho señor, reinando durante la comida gran animación, pasándose unas horas agradables, no decayendo ni un solo instante la alegría entre los comensales, que quedaron sumamente agradecidos al señor Gómez-Caminero por sus atenciones. Entre los concurrentes al acto, recuerda a don Juan Manuel Martínez Reyes, jefe de la línea de guardias civiles, don Miguel Jerez Jerez, médico municipal, don Isidoro Nogué y Rueda, secretario del juzgado, habiéndose recibido expresivos telegramas de adhesión de Córdoba de los señores diputados provinciales don Julio Muñoz Morales y don Antonio Natera Junquera, y de los cultos abogados don Alonso Moreno Artanuy y don Pascual Calderón Uclés, y de Hornachuelos, de don Federico García Duán y otros.

Aguiar

Segunda benéfica.—Organizada esta novillada, como la anterior, por los altruistas jóvenes señores Clavería y Hispano, se verificó en la tarde del día 2 del actual la segunda corrida a beneficio del hospital y Conferencia de San Vicente, en la que tomaron parte los diestros siguientes: Espadas: don Joaquín Clavería y don Andrés H. González. Banderilleros: don José Veja (Alamares), don Antonio Cortés, don Enrique Sánchez y don Francisco Clavería. La plaza está deslumbradora; todas las localidades están ocupadas, hermosas mujeres se destacan en la preferencia y tendido de sombra, que con su hermosura dan esplendor a la fiesta. A la hora señalada ocupan la presidencia, en medio de atronadores aplausos, las encantadoras y monísimas jóvenes señoras Lolita Calvo Rubio, Enriqueta Luque, Teresita Casado, Lolita Tiscar y Paz Castillo, acompañadas por nuestro alcalde don Francisco Toro González.

Plaza bombardeada

La plaza de Diego León está constantemente bombardeada por la fortaleza con EL DIESTRO. Sus cuatro escaparates mayores son las piezas de gran calibre y los queos es la artillería ligera; las municiones están en el interior de estos escaparates, quien se defienda ante los invencibles precios de esta casa; los amigos y enemigos rinden y hacen entrega de su dinero ante la realidad de los precios que siempre son las avanzadas de vender barato. Diariamente llegan aprovisionamientos de mercancías para el abastecimiento de la plaza, protegidos por las últimas cotizaciones en baja. CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, núm. 2. SUCURSAL: San Agustín, núm. 44. PRECIO FIJO — Vestirse barato — OPERACIONES AL COMERCIO.

FARMACIA

Alfonso XIII, 52 EL GLOBO CORDOBA DROGUERIA



Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esma. Ventas por mayor y menor. Carmen Torres, Viuda de Viguera Ma. Plaza de San Nicolás, 16.—CORDOBA

PEDRO LOPEZ E HIJO BANQUEROS. Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA. Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de...

Sociedad Hispano-Americana. Avenida de la Libertad, 27.—San Sebastián

Advertisement for 'Máquinas de escribir Woodstock' featuring an illustration of a man holding a typewriter and various models. Text includes 'Catálogos ilustrados gratis', 'Garantizaciones', and 'Máquinas de escribir Woodstock. LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MÁS BARATA. AL CONTADO, 900 PESETAS. EN 30 PLAZOS DE 30 PESETAS. Agencia de la provincia: EDUARDO ARÉVALO PÉREZ DE LA ROSA. CLAUDIO MARCELLO, 5.—CORDOBA'

ROYALTY VICTORIA. Grandes secciones de cine y variedades desde las nueve en adelante. Función para hoy viernes 5 de Agosto de 1921. --- IDEAL CINEMA

PLAZA DE TOROS. Función para hoy viernes 5 de Agosto de 1921. --- IDEAL CINEMA. Estreno del episodio 12.º, titulado 'Un rincón del Averno', y última exhibición de la emocionante serie policíaca en 15 episodios 'La mano invisible'...

Productores de Aceite, S. A. Capital social: 10 000.000 de pesetas. Compra-venta de aceites de oliva. Oficina: Gran Capitán, 36.—Córdoba

Carbonell y Compañía (S. en C.) Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1890). Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodega de vinos finos de Montilla y los Joriles.—Fábrica de harinas sistema Antero-Hangara, Davero y Bühler.—Producción diaria, 95.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flándes, Austria y América.—Fábrica de aceites y pastas para sopes. Compra-venta de Cereales y Legumbres. Sucursales en Sevilla, Granada, Almería, Málaga, Murcia, Alicante, Valencia, Castellón, etc., etc. AGUIAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE. Grandes fabricas de aceites de arujo, Sulfato de Carbono y de Jabón. Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

A las Clases facultativas y Sres. Médicos Trombosine "BOLCO" Producto hemostático fisiológico esterilizado, recomendado y usado por las mayores eminencias médicas, hospitalarias, etc. CASA VIZMANOS -- BARCELONA Argüelles, 381. Folletos y muestras, al Representante para Córdoba: DON JOSÉ TORRALBA. -- Villa del Río

Villa del Río Impresión.—Muy agradable y digna del mayor encomio es la impresión que deja la lectura de la memoria publicada y dedicada a este vecindario, por la corporación municipal que preside don Emilio de León y Primo de Rivera. Con ella a la vista, leyendo sus párrafos donde la mayoría independientemente de partido político y exclusivamente administrativa que acudilla el señor León, relata sus trabajos, sus afanes, alinean números y justificando ingresos y pagos con comprobantes a disposición de cuantos quieran examinarlos, se siente, como antes digo, bienestar al verse administrados en forma tan excepcional y fuera de costumbre, no solo en los miles de pueblos de España, sino en gran número de capitales. El pueblo que paga sus tributos en los diferentes órdenes y cuenta con un ayuntamiento que cumple con su deber en la forma dicha, puede estar satisfecho. Luego libremente que a su voluntad milita en las filas de tal o cual político, pero debe ser feliz cuando su administración local está saturada de la mayor honradez, legalidad y justicia.

Entre los concurrentes al acto, recuerda a don Juan Manuel Martínez Reyes, jefe de la línea de guardias civiles, don Miguel Jerez Jerez, médico municipal, don Isidoro Nogué y Rueda, secretario del juzgado, habiéndose recibido expresivos telegramas de adhesión de Córdoba de los señores diputados provinciales don Julio Muñoz Morales y don Antonio Natera Junquera, y de los cultos abogados don Alonso Moreno Artanuy y don Pascual Calderón Uclés, y de Hornachuelos, de don Federico García Duán y otros. Por acuerdo de todos no hubo brindis, y sí palabras de afecto para el amigo don Adolfo, que, como siempre, de la entre nosotros una grata impresión y recuerdo.—Corresponsal. 2 agosto 1921.

Entre los concurrentes al acto, recuerda a don Juan Manuel Martínez Reyes, jefe de la línea de guardias civiles, don Miguel Jerez Jerez, médico municipal, don Isidoro Nogué y Rueda, secretario del juzgado, habiéndose recibido expresivos telegramas de adhesión de Córdoba de los señores diputados provinciales don Julio Muñoz Morales y don Antonio Natera Junquera, y de los cultos abogados don Alonso Moreno Artanuy y don Pascual Calderón Uclés, y de Hornachuelos, de don Federico García Duán y otros. Por acuerdo de todos no hubo brindis, y sí palabras de afecto para el amigo don Adolfo, que, como siempre, de la entre nosotros una grata impresión y recuerdo.—Corresponsal. 2 agosto 1921.

# Las referencias de Marruecos siguen siendo desfavorables

## La evacuación de Zeluán.-Llegan a la plaza los refugiados de Nador.-En Monte Arruit no hay más que columnas de humo.-El Rey llama a consulta a los prohombres políticos

### De Madrid

**Madrid 5 (1150 a 5 m)**  
**La evacuación de Nador y Zeluán**  
Hoy se han recibido en Madrid numerosos telegramas y cartas particulares en los cuales se habla de la evacuación por nuestras tropas de las posiciones de Nador y Zeluán.

Según las referencias que se tienen, han llegado a Melilla varios de los defensores de estas posiciones, que se hallan extenuadísimos y enfermos.

Dicen que los individuos que murieron durante los días del asedio de los cableños a estas posiciones, fueron enterrados allí mismo.

Al abandonar los nuestros la defensa, los rebeldes han empezado el saqueo, quemándolo y arrasándolo todo.

**Declaraciones del general Weyler.**  
—No quiere hablar para que no le censuren.

El general Weyler fué interrogado hoy por los periodistas, a los que dijo que se hallaba profundamente contrariado, pero ante la gravedad de las circunstancias hacía propósito de sellar sus labios y ajustarse a su política, para que luego no le censuren.

Cree que lo esencial era acudir en socorro de los heroicos defensores de Nador, cuya rendición será dolorosa.

Agregó que, como siempre, está dispuesto a prestar sus servicios a la patria.

**Disgustos en el generalato**  
Se asegura con gran insistencia que entre el generalato existe disgusto contra el vizconde de Eza, el cual, al enviar refuerzos a Melilla, lo hizo sin consultar a ningún general y ni siquiera al Estado Mayor Central.

**La capitulación de Zeluán**  
Los rebeldes hacen fuego sobre los defensores después de entregar éstos las armas.

El parte oficial del Alto Comisario al ministro de la Guerra dice que ha llegado a la tercera caseta el teniente Bravo, del regimiento de Alcántara, con ocho soldados, los cuales se escaparon ayer de Zeluán.

Dicen que ayer, a las nueve de la mañana, las fuerzas que defendían la posición de Zeluán pactaron con el enemigo, mediante la entrega de las armas. Así se hizo, pero, cuando estaban desarmados, los rebeldes rompieron el fuego contra ellos, causándonos muchas bajas.

Afirman que la Alcazaba se halla en poder de los rebeldes.

Dicen también que el capitán Carrasco y el teniente Bravo consiguieron escapar, llegando hasta el Atalayón, donde fueron recogidos.

**Nueva lista de bajas**  
La última lista de bajas comunicada por el alto comisario dice que en ella figuran:

Teniente de la guardia civil Ricardo Fresno, menos grave.

Brigada disciplinaria, cabo Juan Esteban García, grave, y soldado Pedro Pau, leve.

De Cerinola, soldados Luis Francos, Bautista Blanco y Demetrio Domínguez, graves, y Francisco López, Delfín Rodríguez, Demetrio García, Emilio Barreira y Antonio Rodríguez, leves.

De ingenieros, Jesús Taboada, leve.

Regimiento de África, Hilgino Ventura y Miguel Gómez, graves.

Regimiento de Melilla, soldado Vicente Clemente, menos grave.

Tercio Extranjero, Amalio Romero, leve, y Clemente García y Juan Moreno, graves.

**La responsabilidad de la catástrofe de Melilla.**  
El consejero del Supremo de Guerra y Marina, general de división don Juan Pizarro, ha sido comisionado por el Gobierno para abrir una información acerca de los acontecimientos desarrollados en Melilla y depurar las responsabilidades a que se haya dado lugar.

**Combates en el zoco el Had**  
Dice el Alto Comisario al ministro de la Guerra que en el zoco el Had los rebeldes atacaron a nuestras fuerzas refugiadas en una casa de Tiza.

Saharon dos compañías del regimiento de Granada, que fueron hostilizadas por los rebeldes, causándoles algunas bajas.

La columna del general Riquelme, con fuerzas de Cerinola, la Corona, Granada y regulares de Ceuta atacó a los rebeldes, causándoles numerosas bajas. El espíritu demostrado por estas tropas en el ataque es admirable.

Recogimos ocho cadáveres de cableños y a un prisionero con las armas en la mano.

Las posiciones que ocupaban los rebeldes fueron desalojadas.

Tuvimos tres oficiales heridos, dos soldados muertos y treinta y uno de tropa heridos.

Esta ha sido la primera reacción de nuestro ejército contra los cableños, habiéndose llevado a cabo el ataque con gran energía y poder.

**Los rebeldes siguen concentrándose en las proximidades de Melilla**  
El Alto Comisario comunica al ministro de la Guerra que los informes que se tienen indican un aumento de contingentes rebeldes en la zona de Nador, como consecuencia de haber sido evacuado Zeluán.

También se advierten grandes núcleos de cableños de Beni Bugafar y algunos de Beni Sifar en el zoco el Had, donde los rebeldes continúan su propaganda.

En Beni Sifar han sido atacadas nuestras vanguardias por un grupo de unos quinientos cableños.

**Comenzan las operaciones.—En la Restinga.—El enemigo es desalojado de sus posiciones.**  
El parte oficial facilitado esta noche en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

Esta mañana nuestras fuerzas han cruzado la Restinga.

Componían la columna tres compañías del regimiento de San Fernando con ametralladoras del regimiento de Cerinola, una compañía de ingenieros y media de regulares de Melilla.

Los buques de la escuadra abrieron el fuego para proteger el avance de la columna.

Los rebeldes contestaron al fuego, estableciéndose un violento tiroteo.

Los rebeldes fueron desalojados de la posición, poniéndoseles en dispersión. La compañía de regulares avanzó ocupando la Restinga y emprendiendo las obras de fortificación, sin que sufrimos bajas.

Los buques de la escuadra continúan frente a las posiciones para impedir que los rebeldes reaccionen.

**No pudieron prestar auxilios a los defensores de Nador, Zeluán y Monte Arruit**  
Por noticias particulares se sabe que el general Berenguer recibió indicaciones del Gobierno, exhortándole a que se acudiese en auxilio de los bloqueados de Nador y demás posiciones avanzadas.

El alto comisario expuso al Gobierno la dificultad de hacer lo que se le encomendaba por la escasez de los elementos de que disponía, agregando que, no obstante esto, daría la orden eludiendo toda responsabilidad sobre el resultado que se obtendría.

En efecto, hace varios días salió de Melilla la columna del general Sanjurjo con las fuerzas del Tercio extranjero, dirigiéndose a Nador, pero al trasponer el zoco el Had fué hostilizado por un gran número de enemigos.

Las fuerzas eran tan desiguales que el general Sanjurjo creyó prudente retirarse.

**Negociaciones para salvar a los defensores de Nador**  
Se sabe que ante la imposibilidad de acudir en auxilio de los defensores de Nador, nuestras autoridades se pusieron al habla con Abd-el-Kader, el cual fué comisionado para que propusiera a los rebeldes la salida de las mujeres, niños y enfermos que se encontraban en Nador.

La contestación dada a Abd-el-Kader por Abd-el-Krín ha sido que permitiría la salida de las mujeres, niños y enfermos a cambio de una crecida suma como rescate.

**Los que han escapado de Nador**  
Se tienen noticias de que han llegado a Melilla veintitrés guardias civiles, once paisanos y ciento cincuenta soldados procedentes de Nador.

**Las consultas con los prohombres**  
En los círculos políticos se aseguraba esta noche que el señor Maura regresará a Madrid, dándose comienzo acto seguido a las consultas.

Según parece, el Rey tiene el propósito de conferenciar con Maura, Añuemas y Sánchez de Toca.

**La tarde del Rey**  
El Rey permaneció durante todo el día en su despacho trabajando con su ayudante el general Mourelos.

Después estuvo paseando por la Casa de Campo.

**Previendo la catástrofe.—Una carta dirigida a Maura**  
Se sabe que un amigo del señor Maura, residente en Melilla llamado don Bernardino Sánchez, con fecha 9 de Julio escribió al ilustre estadista, diciéndole que se preparaban graves acontecimientos, porque los moros estaban intruyéndose militarmente y preparándose para el ataque, dirigidos por oficiales extranjeros.

El señor Maura ha dicho que contestó a su amigo agradeciéndole el aviso. Siempre dijo—he creído equivocada la política que se sigue en Marruecos, pero ante los hechos consumados no caben más que lamentaciones y el reconocimiento del error.

El señor Maura ha manifestado que no creyó que aquellos augurios tuvieran tan terrible confirmación.

**El señor Osorio Gallardo**  
Se tienen noticias de que el señor Osorio Gallardo, que se hallaba veraneando en Cubas, se propone regresar mañana a Madrid.

**El crimen de anoche**  
Esta noche han prestado declaración ante el juzgado el autor del crimen cometido anoche en la calle Peligros y su padre. Este dijo que ignoraba los móviles que tuvo su hijo para cometer el delito.

Créese que se trata de una venganza personal.

**La Diputación**  
Esta mañana quedó definitivamente constituida la Diputación provincial, nombrándose los individuos que han de formar parte de la comisión provincial.

**Un suicidio**  
Esta tarde se ha encontrado en una lechería el cadáver de un sujeto que aparecía con una herida de arma blanca en la región cervical.

Resultó ser un sujeto llamado Joaquín Ransoño, que había puesto fin a su vida por dificultades económicas.

**Los que han sido llamados para consultar**  
Asegúrase que han sido llamados por el Rey a consulta los señores Maura, conde de Romanones, Cambó, Melquíades Álvarez y Alba.

El conde de Romanones estará en Madrid el domingo o el lunes.

El señor Cambó llegará el viernes y Maura y Alba, vendrán el sábado.

**Sánchez Toca dice que no se le ha llamado a consulta**  
Interrogado el señor Sánchez de Toca por los periodistas, ha dicho que no es cierto que se le haya llamado a consulta por el Rey.

**Manifestaciones de Millán de Priego**  
El director general de orden público recibió esta noche a los periodistas, diciéndoles que no tenía noticia alguna del viaje del señor Maura a Madrid.

Es más, los policías a quienes se ha encomendado su custodia, no le han comunicado nada acerca de ese viaje.

Refiriéndose al alojamiento de la guardia civil en Salamanca, que, según comunica un periódico, se halla en pésimas condiciones, dijo el señor Millán que ese asunto compete únicamente al gobernador de aquella provincia.

**Las colisiones entre los tranviarios**  
Según parece, la mayoría de las colisiones habidas hoy entre los tranviarios fueron debidas a que entre éstos había divergencias sobre si se debía declarar o no la huelga de veinticuatro horas.

**Novillada nocturna**  
Esta noche se ha celebrado una novillada nocturna, lidiándose dos novillos de Santos y cuatro de Covalada.

De los dos primeros estuvieron encargados los Charlots, que gustaron mucho e hicieron reír.

En la parte seria de la fiesta tomaron parte Cabezas y Cocherín.

PRIMERO.—Cabeza veroniqueabien. El toro es manso y se le foguea. Cabeza muletea valiente e ignotante y deja cinco pinchazos y una estocada. Termina descabellando.

SEGUNDO.—Cocherín muletea breve para dejar dos pinchazos y una estocada. Termina con un descabello.

TERCERO.—También se le condena a fuego. Cabeza da pases de varias marcas y se deshace de su enemigo con una estocada ladeada.

CUARTO.—Cocherín pasa regularmente y deja un sablazo y una estocada trasera.

**De Provincias**  
**Alicante**  
Un incidente en una procesión  
Alicante 4.—Esta tarde al verificarse el solemne traslado de la Santa Faz desde el Monasterio a la capital se espantaron los caballos de un coche, produciendo gran alarma.

Las personas que presenciaban el paso de la procesión se atropellaron, cayendo algunas en una zanja abierta en la calle de San Vicente.

Resultaron numerosos contusos.

**Barcelona**  
Un atentado  
Barcelona 4.—Esta noche, en la calle Rogar de Flor, de Badalona, unos desconocidos hicieron cuatro disparos contra el obrero José Claramut, que se dirigía a su domicilio.

El agredido resultó milagrosamente ileso.

**El embarque para Melilla**  
Barcelona 4.—Esta tarde, a las siete, debían embarcar en el vapor «Castilla» noventa y seis soldados del regimiento de Artillería, pero hallándose el buque abarrotado de carga, el coronel de Estado Mayor, señor Campos, que debía dirigir la operación, consideró que el buque no haría el viaje con las debidas garantías y dió orden para que se suspendiera el embarque.

El «Castilla» lleva a Melilla gran cantidad de víveres y municiones, dos camiones y cuarenta bayetas para el abastecimiento del ejército.

Los soldados de Artillería embarcados esta misma noche a bordo de un buque que será requisado para que preste este servicio.

**Visita de una causa por terrorismo**  
Barcelona 4.—El sábado comenzará la causa seguida por las explosiones en la calle de Toledo. Hay seis procesados, creyéndose que todos ellos están complicados en la organización de las bandas terroristas.

**Málaga**  
El alojamiento de los heridos  
Málaga 4.—En el Ayuntamiento se celebró un reunión para tratar del alojamiento de los heridos de la primera expedición que ya está anunciada.

Se acordó habilitar el parque escolar Bergamín y otros edificios.

El señor Urquijo ha ofrecido costear una instalación completa.

La Diputación se reunió en sesión patriótica, acordando telegrafiar al alto comisario.

**Melilla**  
**Detalles de la defensa heroica de Nador**  
Melilla 4.—Las referencias que se tienen de Nador dicen que el poblado arde por todas partes.

Los rebeldes lo han arrasado todo, causando enormes daños.

Al desertar las fuerzas de regulares y de la policía indígena, sólo quedaron haciendo frente a los rebeldes las fuerzas de la brigada disciplinaria.

El comandante Savul se encerró en la fábrica de harinas con las fuerzas que pudo recoger y desde allí se defendió heroicamente. Parapetado en una ventana estuvo haciendo fuego contra los rebeldes, a los que causó numerosas bajas.

Se le advirtió del peligro que en aquel sitio corría, para que se retirase, pero no quiso hacerlo, y momentos después cayó mortalmente herido.

La Aduna marroquí de Nador, que diariamente recaudaba de cuatro a cinco mil pesetas, no ha vuelto a recaudar.

**Los que los aviadores han visto en Zeluán y Monte Arruit**  
Melilla 4.—Los aviadores que salieron esta mañana con víveres para Zeluán y Monte Arruit han declarado al regresar que les causó gran extrañeza no ver en aquellas posiciones más que grandes columnas de humo y varios focos de incendio.

No se oía señal de combate y los moros paseaban tranquilamente por los caminos, lo cual indica que la posición ha sido evacuada.

**Los que consiguen fugarse**  
Melilla 4.—Han llegado a la plaza el soldado Esteban Toelia y el sargento Hilario López, los cuales se hallaban en Annual y fueron hechos prisioneros, consiguiendo escapar.

Durante varios días han ido escondiéndose con grandes penalidades hasta llegar a la plaza. Dicen que se han pasado cinco días sin comer.

Se les condujo al hospital.

**Los últimos momentos de la defensa de Annual**  
Melilla 4.—El teniente de ingenieros don Manuel Arias, encargado de la radiotelegrafía del cuartel general de Silvestre, dice que estuvo con éste hasta los últimos momentos de la defensa.

Afirma que el comandante general minutos antes de perder la vida dió el orden de que fuera evacuada la posición.

El oficial agrega que entonces se dirigió al aparato de radiotelegrafía, expidiendo el siguiente despacho: «Por orden verbal del general Fernández Silvestre rompo la estación.»

Agrega que la estación inutilizada quedó poco después en poder de los moros.

**La Casa de J. Ruiz Romero se trasladará a Tejidos de J. Ruiz Romero su nuevo local**  
DE LA CALLE MARIA CRISTINA Y ALFONSO XIII SIN NÚMERO  
(FRENTE AL GOBIERNO CIVIL)  
EL 1.º DE OCTUBRE PRÓXIMO Y SALDARÁ TODOS LOS ARTÍCULOS A PRECIOS INCREÍBLES EN LOS MESES DE AGOSTO Y SEPTIEMBRE  
Precio fijo — Claudio Marcelo, 3 — Ventas al contado

**Del Extranjero**  
**Detención de un terrorista**  
Belgrado.—La policía detuvo a un sospecho que se ha negado a facilitar su identidad.

Según parece traía la comisión de tramitar un atentado contra el ministro de Instrucción Pública, y otro contra el heredero de Servir.

**El testamento de Caruso**  
Roma.—Se asegura que en el testamento de Caruso, éste lega a su hijo la cantidad de doscientos millones de liras.

**Plaza de Toros DE CÓRDOBA**  
Monumental corrida para el sábado 6 de Agosto de 1921

A LAS OCHO DE LA NOCHE  
Reparación de los auténticos famosos y verdaderos y únicos Charlot, Llapisera y su Botones, que, a pesar de los gran des deseos que tenían de volver, no han podido hacerlo hasta este sábado por estar muchos comprometidos en otras plazas, los cuales matarán dos novillos.

Los cuatro restantes los matarán las cuadrillas de los simpáticos y espadas Luis Fuentes Bejarano, de Málaga, que tan ruidoso éxito obtuvo el domingo anterior en esta plaza, por su finura y elegancia, tanto toreando como banderilando y matando, y que la Empresa ha contratado a petición de numerosísimos aficionados, y Fermín Muñoz (Cocherín hijo), diestro cordobés que lleva muy bonita campaña, y el domingo anterior en Montoro arrojó un verdadero escudado por su valentía, concediéndosele seis orejas de sus tres enemigos. Los toros pertenecerán a la Empresa ganadería de don Francisco Flores, de Málaga (Sevilla).

SOMBRA, 3 pesetas.—SOL, 2

Habrá medias entradas para señoras y niños en ambos departamentos.

**Fábrica de Mosáicos HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS**  
Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos  
NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Estación de Campo Real)

**Manuel García Bartolomé**  
DESPACHO: PLAZA DE COLOM, 15.—CÁDIZ

**SAN JOSE** Talleres Mecánico de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

**BERNARDO ALBA PULIDO**  
Especialidad en prensas y aparatos para aceite

**VENTA DE CAMIÓN**  
Se vende un camión marca italiana Isotta Fraschini, cuatro toneladas, completamente nuevo, con garantía de fábrica.—Dirigirse a D. Enrique Labourdette, Sevilla, 21, Córdoba.

No deje V. de ir el sábado 6 a la Plaza de Toros, a las once de la noche, a ver a los verdaderos, auténticos, únicos y famosos

**CHARLOT, Llapisera y su Botones**

los que la Empresa ha tenido que vencer enormes dificultades para que pueda el público cordobés apreciar su trabajo.

Vaya el sábado y verá a los artistas más grandes del mundo. Vea la reparación de

**CHARLOT, Llapisera y su Botones**

# JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

## CEMENTOS :: YESOS :: TUBERÍAS

Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19

### CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis — Teléfono núm. 15

## SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Hasta cinco líneas, 50 céntimos de peseta cada inserción

- Automóviles de alquiler para excursiones y paseos.** de Alfonso Navarro. Garage, Jesús María, 8, frente al Marqués de Valdeñor. Se toman avisos en el mismo, en el Casino de Esparteros y en la Papelería de la calle González.
- Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo.** de José Herrera Ibañeta. Para avisos Plazuela del Tambor, 1, y Casino Libreros.
- Se vende locomóvil Robey número 6,** de un cilindro, fuerza quince caballos efectivos. Reparada y probada a garantía.—Puede verse, talleres de «La Cordobesa».
- Se arrienda amplio local** frente a los muelles del ferrocarril, en los que fueron almacenes de maderas de San Rafael, donde darán razón.
- Garage «La Mezquita».** Automóviles de alquiler para excursiones de todas clases. Felipe Gómez Sánchez.—Cardenal González, 113. Teléfono 120, Córdoba.—Se venden accesorios para automóviles.—Venta de dos coches, uno Hispano y otro Hudson, seminuevos.—Venta de neumáticos Pk.
- Se vende carbón de encina,** superior, servido a domicilio, de 25 kilos en adelante, a 25 céntimos kilo; quintal, 10'50 pesetas.—Francisco Merino, Plaza del Corazón de María, 181 (frente a los Padres de Gracia).—Se toman avisos en la Administración primera de Loterías, en la Espartería.
- José Ariza Salas,** de Puente Genil, admite toda clase de representaciones y comisiones para dicha plaza. Facilita dinero por hipotecas.
- Aviso al público.**—En la calle de Heredia, núm. 14, se restaura y barniza de azul Requila toda clase de muebles, se hace toda clase de tapices y colgaduras y se echan asientos de rejilla, todo a precios baratísimos.
- Amor de oría,** con leche fresca, se ofrece para casa de los padres.—Cardenal González, 50.
- A las personas de buen gusto.**—En los almacenes de calzados «La Ideal», acaban de llegar extensas remesas de calzados de todas clases, para la presente temporada, para señoras, caballeros y niños. Extensos surtidos en zapatillas y sandalias, clases finas y modernas, visiten todos los tamaños. Antes de comprar, visiten estos almacenes de Fidel Laucha López y se convencerán.—Calle Reloj, 7.—Precios fijos y al contado.
- Vendo motor A. E. G. corriente trifásica** 3 HP, máquina lijadora, mostrador tallado, de cristal los frentes, grifo de cerveza, máquina de escribir, zetas para aceite, escalera de bodega, estanterías de botellas, toneles.—Cister, 4.
- Se arriendan los departamentos alto izquierdo y bajo derecho** de la huerta de San Pablo. No se admiten enfermos.—Para informes, Obispo Blancas Laforet.—Calle Reyes Católicos (Gran Capitán), taller de mármol, Córdoba.
- Se arrienda en el barrio de las Margaritas,** próximo al paso a nivel de Cercadilla, magnífico local de reciente construcción, propio para garage o para almacenes, con o sin casa habitación.—Razón, en el mismo local.
- Se vende una prensa,** sistema «Marqu de Cabra», para aceite, con un año de servicio, pistón de 25 y cubida 25 fanegas.—Díaz en Rute, Antonio Linares.
- Venta.**—En la calle Enmedio, núm. 1 (Alcázar Viejo), se vende una estante con puertas de cristales, propia para establecimiento de comestibles y bebidas con su mostrador correspondiente, con toallas de piedra, en buenas condiciones. También se venden varios utensilios necesarios para establecimiento de comestibles y bebidas.
- Se alquila desde el día de la ca** de la Plaza de Gerónimo Páez, núm. 1. En la misma se venden muebles y plantas, por presentarse su dueño de esta capital.
- Se arriendan habitación amuebladas.**—Hospedes y camas.—Argü, 4.
- Alvear.**—Bodegas de vinos y almacén de bebidas de Antonio del Pozo. Vinos tintos selectos para mesa. Vermouth, coñac, anisados, ginebra, rom y licores. Vinagre puro de vino. Se sirve a domicilio. Reloj, 1.
- Aclaración.**—La pérdida de 5.000 reales que hace días anunciáramos en esta sección, la sufrió el anciano don Carlos Berral hace algún tiempo; es recuerdo que todos saben.
- Viuda joven,** venida de un pueblo, se ofrece para sirvienta de casa o niñera. Precios pretensiones.—Virtudes Luque, Parador de la calle Maese Luis, cerca del Mercado.
- Ayer di un beso a mi suegra,** que creo que ya es besarla. Como que me llevó una gorra de la Cuesta de Luján.